



## 04

# 为子女做好升学前的准备

## 高中毕业生升学比例持续上升

今时今日澳门的中学毕业生要寻求一份工作并非难事，但有调查结果显示，学生选择继续升学的比例有明显上升的趋势，2005年选择升学的毕业生为88%，2007年为92%，到2009年是达95.2%。而选择离开澳门赴外地升学的学生中，到内地及台湾的最为普遍，大约分别为18%及22%。相对来说，选择就业的人数是逐年下降的。

现在的年青人已经认识到求取知识和技能的重要，很懂得规划自己的人生。他们尝试独立生活，自己处理生活上遇到的不同问题，自我增值以配合迅速发展的社会。他们期望学有所成，日后有理想的生活。

## 海外或留澳升学应考虑的因素

莘莘学子无论作多少准备工作，或者有多强的求学意志，无论留澳升学还是到外地升学，都应该考虑一下以下各种因素：

### 1、升学目标

在选择升学的目的地方面，同学们首先应该了解自己升学的目标，才作选择。例如，是否一定要进入心仪的大学？如果要到外地去升学，是因喜欢外地自由的学术气氛，还是希望改变现有的学习环境、尝试独立生活，或是希望开阔视野，加强自己的语言能力？认清自己的目标，是作出理想选择的第一步。

### 2、自我能力

同学们要清楚了解个人的能力、兴趣取向、学科上强项及弱项，因为不同地区无论语言、文化、教学模式还是教育制度等，都与澳门都存在差异。赴海外升学，更须主动积极参与课堂讨论、自发求真学习。这是一种考验，同学们有必要平衡各方面的因素，考虑自己的适应能力是否足够。

### 3、经济条件

在本土、内地或海外升学，在海外不同国家及不同的院校，学费、住宿费以及生活费都不一样。如果选择海外升学，须考虑家庭的经济情况及负担能力。家长除了计算四年所需费用外，也要考虑当地的生活指数、外币升值的风险，评估自己的负担能力。

## 升学前的准备

升学前的准备包括方方面面，很明显，家长和学生自己个人的准备有不同的侧重点。

### 1、学生个人的准备

- 要谘询老师和家长各方面的意见，须用大半年至一年时间来作升学准备。
- 因应各方面的条件决定留澳升学或到内地、台湾及其他地方升学。
- 选择合自己志愿的科目，不宜作单一选择，不应在选科时只考虑将来就业方向而勉强自己就读无兴趣的科目。
- 留意所选院校的报名时间，所持申请入学资料是否齐备，不要错过海外考试日期。不同国家有不同的申请要求，入境政策也应留意。
- 自行上网或通过其他途径取得院校的相关资料。如负笈海外，可寻求海外升学辅导机构的协助。
- 出席各种升学讲座、座谈会等，以了解到外地升学的要求，与师兄、学姊交流，取得相关经验或辅导。
- 评估自己的身体状况，了解异地的气候或季节特点对自己的健康是否有影响，应保证有健康的体魄去应付一切。
- 到外地升学，身处海外，独立学习和生活，很多事情都要自己去解决，要懂得与不同的人和谐相处，以融入当地校园。
- 要有心理准备远离家人及朋友，计划用什么通讯媒介与亲朋联系。

### 2、家长应做的准备

子女若果选择到外地升学，家长的心情一定依依不舍，最重要的是多了解及聆听子女的意见，知道他们的想法，给他们意见及支持。当然亦要分析本身的条件是否能配合孩子的选择，因为经济上的支持始终是很重要的一环。要让孩子知道父母很在乎他们的未来路向，多了解、多沟通，以免造成不必要的矛盾和冲突。另外，知道子女将要离家笈外后，家长自己也应做好心理准备，不要因思念或寂寞引起情绪低落。最紧要的是要做好自我的心理调整，达致心态上的调适。

所有家长对自己的子女都有很高的期望，虽然孩子的能力存在差异，但父母的目标却是一致的，那就是“望子成龙”。家长应该与孩子同步规划未来，做好一切准备工作，但也要注意不给子女过大压力，而应多给予他们关爱及支持。

### 可供借鉴的案例

下面我们提供若干成功或失败的升学个案，供家长借鉴。

#### 案例一：

郭太太是高级公务员，子扬是她的独子。因为向往国外的教育，他很早就决定毕业后赴加拿大升学。母子二人做了很多谘询及其他准备工作，开课半年已作入学申请。郭太太鼓励儿子早作TOEFL试的准备，亦曾到心仪的学府作参观，结果子扬顺利考上该大学。开课在即，郭太太携子到该地参加大学学系开课礼，将儿子送进另一个人生的里程。

到了分别的时刻，郭太太头也不回，不再回望站在闸前挥手的儿子，以免儿子因看见她掉眼泪而伤心。但现今资讯发达，各种通讯方式可让她与儿子保持联络，在 Facebook 中更可很方便地知道儿子的近况，亲子关系仍然密切。

时间很快过去，年前郭太太以欣喜的心情出席了儿子的毕业礼，望着台上以荣誉生毕业的儿子，心里感受到一种莫大的安慰。儿子现受聘于上海外资公司任高职，郭太太亦穿梭往来于上海及澳门之间，不亦乐乎。

#### 案例二：

子女学有所成，当然是值得高兴的事，但也有一些失败的例子。

嘉聪透过海外升学辅导公司协助，顺利进入澳洲一间排名较低的大学。家长对升学的认知一般，没有给予什么意见，只作经济上的支持。对他们来说，儿子能进入大学门槛，已觉十分高兴。开学前，嘉聪和父母一同赴澳洲，安顿好一切后，父母认为所有事情已办妥就离开了。

短短半年期间，嘉聪往返澳门四次，最后一次迟迟不返澳洲。母亲一再追问，原来嘉聪已经被移民局取消学生签证，不得再返回校园，因为他经常缺席，而缺席的原因是他经常和相若的同学耍乐，流连夜店，以为到了外地就十分自由，竟蔑视学校规矩，结果因不获发签证而被逼离境。嘉聪在返回澳门后，最后也没有进入大学，只好干一份很平凡的工作，双亲也为此事终身引以为憾。

扬子

摘自：《百份百家长》第二十九期，2010年7月